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Πρόλογος 
Α'έκδοσης

Η καταγραφή των δημοτικών τραγον- 
διών, που περιλαμβάνονται στην ανά χείρας 
έκδοση είναι μία πράξη αγάπης και σεβα
σμού για τους Ανθρώπους και τον Τόπο, με 
τους οποίους και στον οποίο μεγαλώσαμε 
και ζούμε μαζύ εδώ και δεκάδες χρόνια. 
Και οφείλουμε αυτή την έκφραση της αγά
πης και του σεβασμού για τί οι Άνθρωποι 
αυτού του Τόπου μας έδωσαν χαρές και λύ
πες, αγωνίσθηκαν μαζύ μας για ευγενικούς 
σκοπούς, π ικράθηκαν για  τις αποτυχίες  
τους και για τις ιδικές μας ατυχίες, είδαν να 
γκρεμίζωνται τα σπίτια τους και τα σπίτια 
μας και έκλαψαν δίπλα μας στους ίδιους τά
φους, την ώρα που παλεύαμε όλοι μαζύ να 
κρατηθούμε όρθιοι σε μπόρες  και κ α τα 
τρεγμούς και καταστροφές και σεισμούς 
και πλημμύρες και ανόητα, μερικές φορές, 
πάθη και μίση.

Τα δημοτικά τραγούδια της περιοχής των 
Σοφάδων μας νανούριζαν στα πρώτα χρόνια 
της ζωής μας, μας συντρόφευαν αργότερα σε 
γάμους και πανηγύρια και μας «παρηγορού
σαν» σε πικρές ώρες θανάτων προσφιλών 
προσώπων... Και ήταν πολλοί αυτοί οι θάνα
τοι το έτος 1940μ.Χ., τα κατοπινά πικρά χρό
νια, τις ώρες του σεισμού του έτους 1954μ.Χ..

Ήταν τα ίδια τραγούδια, που άνδρες και 
γυναίκες τραγουδούσαμε μαζί στο Στάλο, 
στις Βρύσες, στις Εκκλησιές, στις πλατείες, 
στα σπίτια μας, στα χωράφια, με όποια δήπο
τε αφορμή: αρραβωνιάσματα, γάμο, βάφτι
ση, «σουαρέ», αποκρηάτικο γλέντι, όργωμα,

θέρο, αλώνισμα, τρύγο, κούρεμα των προβά
των, ξενητεμό, θάνατο. Και τα τραγούδια  
αυτά «είχαν» μέσα τους μία αλλόκοτη δύνα
μη και μας στύλωναν και μπορούσαμε έτσι, έ
στω και αγκομαχώντας, να ξημερωθούμε και 
να αρχίσουμε πάλι από την αρχή το άλλο 
πρωί, παραδέρνοντας ανάμεσα στην πάχνη 
και στον λίβα, ανάμεσα στο χαμό των ονεί
ρων και στην προσδοκία της χαραυγής... Κι η 
χαραυγή αργούσε πολλές φορές να έρθει ή 
δεν ερχόταν ποτέ: «Με γέλασε μία Χαραυγή 
τ ’ αστρίκαι το φεγγάρι... Με γέλασε καιμού- 
λεγε πως Χάρος δεν με παίρνει... Βλέπω το 
Χάρο νάρχεται...».

Οι Σοφοί Πρόγονοι έλεγαν άλλοτε, πως 
όσο μεγαλύτερος είναι ο καϋμός και ο πό
νος, τόσο γλυκύτερο είναι το τραγούδι και ό
σο περισσότερο ο Άνθρωπος πικραίνεται, 
τόσο πιο τρυφερά μιλούν η καρδιά του και 
τα χείλη του. Νομίζουμε, ότι μάλλον είχαν δί
κιο, αν κρίνουμε από τους Συγγενείς και Φί
λους, που πέρασαν περισσότερες πίκρες και 
λιγώ τερες χαρούμενες ημέρες στον Τόπο 
μας, τραγουδώντας όμως, ότι «τρία καλά εί
ναι (τελικώς) στον Ντουνιά: τα νιάτα και η 
λεβεντιά και το καλό κορίτσι», αλλά που ώ
ρες ώρες αυτό το καλό κορίτσι «άξιζε τρία 
χρυσά γαρύφαλλα σ ’ ένα ασημένιο τάσι...».

Η έκδοση αυτή δεν διεκδικεί δάφνες φι
λολογικές. Το μόνο που θέλουμε είναι να σώ
σουμε αυτόν τον πλούτο των δημοτικών τρα- 
γουδιών της περιοχής Σοφάδων και μάλιστα 
τραγουδισμένων από άτομα μεγάλης ηλι-
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κΐας, αλλά με μεγάλη, ευαίσθητη και 
καθαρή καρδιά. Τα υπόλοιπα  ας τα 
φροντίσουν οι Ειδικοί

Είναι πολλές οι Σοφαδίτισσες και οι 
Σοφαδίτες, που τραγούδησαν για μας α
πό το 1959μ.Χ. μέχρι σήμερα σχεδόν, 
μπροστά σε ανοιχτά μαγνητόφωνα δε
κάδες ώρες, ακούραστα και με αγάπη. 
Και τα ονόματα, που πρέπει να αναφέ
ρουμε πολλά. Και ποιούς να πρωτοθυ- 
μηθούμε... Μένουμε εκστατικοί μπρο
στά στο κουράγιο τους και στην λεβε
ντιά τους.

Και αυτά ακριβώς τα στοιχεία, το 
κουράγιο και την λεβεντιά θέλουμε να 
«όιασώσουμε» για τις νέες γενιές, για τα 
παιδιά μας, μαζί με την ευχή και την ελ
πίδα για ένα καλλίτερο αύριο, μ ’ αηδό
νια και πέρδικες, με αετούς και γερακ'ι- 
νες, με λεμονιές και νεραντζιές, με τρια
νταφυλλιές και μανουσάκια, με διαβα
τάρικα πουλιά και με πουλιά τον κά
μπου, με κατακόκκινα φεγγάρια και λα
μπερές πούλιες. Και μ ’ όλη μας την καρ
διά θέλουμε γ ι’ αυτές τις νέες γενιές, τα 
παιδιά μας, «νάναι τα νιάτα δυο βολές, 
τα γερατιά καμία» και να μαθαίνουν στο 
χορό της χαράς πώς πιάνεται η Αγάπη: 

«Για βγήτε όλοι στο χορό 
να δήτε και να μάθετε 
Να δήτε και να μάθετε 
πώς πιάνεται η Λ γάπη 
Από τα μάτια πιάνεται, 
στα χείλη κατεβαίνει 
Ριζώνει έτσι στην καρδιά, 
ριζώνει και δεν βγαίνει». 
Ελπίζοντας στην Α γάπη  Σας, Σας 

προσφέρουμε με αυτή την έκδοση την ι- 
δική μας, π ιστεύοντας στην σημασία 
και στην αξία της, (ιδίως σήμερα σε χα
λεπούς καιρούς), όπως είπε ο Χριστός 
μας: «Νυνί δε μένει Πίστις, Ελπίς, Αγά
πη ·  και μείζων τούτων η Αγάπη».

Σοφάδες, Μάιος 1983 
Ευγενία Γ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥA ΟΥ 

Γετώργιος K. A  ΘΑ ΝΑ ΣΟΠΟΥΛ ΟΣ
108


